

消防宣传月期间我省重点开展六方面活动

河北法制报讯 (记者 任俊颖)11月3日,记者从省政府新闻办召开的“2023年全国消防宣传月河北活动”新闻发布会上获悉,2023年11月9日是全国第32个消防日,在11月消防宣传月活动期间,我省将重点开展六方面活动。今年活动的主题是“预防为主,生命至上”。

开展习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗并致训词五周年主题宣传活动。主要举办“建功新时代·逐梦火焰

蓝”首届“燕赵消防救援卫士”颁奖仪式、“向党和人民报告”成果图片展,并通过重温训词誓词、学思践悟座谈研讨、历届“消防之星”展播、主题文化作品展以及主流媒体采风、营区开放、文艺演出、灭火疏散演练、消防装备展览等形式,集中展现改革成果和队伍形象。

开展“媒体大宣传”活动,统一设置“全国消防宣传月”话题,通过媒体专题报道、“云上消防月”新媒体联动以及“119亮屏”、

消防主题灯光秀等形式,密集推送图文、视频等消防科普作品。

开展“消防大培训”活动,组织举办“全民学消防”知识竞赛,指导各单位落实好全员教育培训“三个一”活动,即:组织一次火灾警示教育、一次消防安全培训、一次应急疏散演练。

开展“公益大宣传”活动,发布消防志愿活动倡议书和活动公告,发动消防志愿者开展宣传教育、整改隐患、安全救助等公益活动。

开展“消防大体验”活动,发

动公众参与消防安全体验“四个一”活动,即:走一次疏散通道、熟悉一次消防器材、排查一次家庭火灾隐患、参观一次消防科普教育基地。宣传月期间,全省各级各类消防科普教育基地和常态化开放的消防救援站全部免费对外开放。

开展“宣传大联动”活动,各地各部门联合组织系列宣传活动,协调与百姓生活密切相关的连锁企业开展主题宣传,营造浓厚的氛围和强大的声势。

我省开展打击冒牌消防培训和制售假冒伪劣消防产品整治工作

查处违法案件103起 罚款70.5万元

河北法制报讯 (记者 任俊颖)11月3日,记者从省政府新闻办召开的“2023年全国消防宣传月河北活动”新闻发布会上获悉,我省自今年3月份在全省部署开展了打击冒牌消防培训和制售假冒伪劣消防产品整治工作,截至目前,查处违法案件103起,罚款70.5万元。

整治工作中,省安委办、省消防委办联合印发了《打击冒牌消防培训和制售假冒伪劣消防产品的实施方案》,对该项工作进行了专题部署,成立了由省人

社、民政、教育、公安、市场监管、消防救援等部门组成的联合工作专班,共同分析研判全省消防培训和消防产品质量状况,建立了监督管理协作机制。各相关部门按照“联合执法、各司其职、综合执法、有分有合”的原则,深入消防安全重点单位、社区、幼儿园等进行摸排走访、座谈交流,收集违法培训和假冒伪劣产品的线索。同时,全省统一制发了《关于开展打击冒牌消防培训和制售假冒伪劣消防产品整治的公告》,并通过媒体向社会公

布。在排查整治上,坚持主动出击、依法打击,主要对消防安全重点单位以及高层、地下建筑等场所微型消防站使用的消防产品开展监督检查,核查消防产品强制性认证证书和检测报告,并随机抽样送检,对发现的不合格产品,要求使用单位立即更换,并依法通报认证机构及市场监督管理部门,追究生产、销售企业质量责任,加强源头监管整治。

截至目前,全省共成立联合检查组12个,通过走访、现场检

查、取证等方式,摸排冒牌消防培训机构及人员信息73条,收集问题线索205条,抽样送检消防产品1090批次,查处违法案件103起,罚款70.5万元;特别是省消防救援总队联合省公安厅、省市场监督管理局,在石家庄、邢台等市成功侦办了3起不合格消防产品刑事案件,捣毁制假窝点3处,查获灭火毯成品和半成品1300余包、不合格防火门400余套,查封制假生产线3条,依法刑事拘留17人,有效震慑了违法行为。

唐山汉沽公安聚焦前端安防建设 打造特色区域安全品牌

今年以来,唐山市公安局汉沽分局以深化公安改革为契机,持续聚焦前端安防建设,倾力打造汉沽特色区域安全品牌。

该分局聚焦网格警务,将全区规划为3大巡区8个网格,设置必巡线11条、必到点26处,并从接警环节入手,实行边接边派、就近派警、调整增援机制,确保“一地有事、多地支援”;聚焦智慧警务,夯实汉沽公安“数字基座”,目前通过智慧警务破案18起,抓获嫌疑人22名;聚焦基层警务,整合志愿者、红袖标、网格员等社会力量,开展巡逻走访、矛盾化解等工作,全力扫除治安管理盲区,目前获取违法犯罪线索12条,抓获嫌疑人14名,破案6起。

谢富锐 陈建华

保定满城公安及时按下“止付键” 守住群众“钱袋子”

近日,保定市公安局满城区分局城区刑警中队经工作,冻结止付群众被骗的1万元,并及时将钱追回。

10月29日,满城区公安分局指挥中心接到一位母亲报警,称自己的孩子在网络上被陌生网友诱导,将银行卡中仅有的1万元钱转走。城区刑警中队办案民警邵宇飞带领辅警赵晓辉、王少博迅速对此笔资金流向展开追踪,发现该收款方为某网络平台公司。在联系该平台的客服说明情况后,及时对公司的法务对此次交易进行紧急止付冻结,又经过协调,成功将该笔金额全部返还到报警人的银行卡中,及时挽回群众损失。

冯志红 赵明轩



为进一步优化营商环境,11月1日,平乡县总工会联合县司法局,组织普法志愿者及律师深入当地企业,开展“服务实体经济、律企携手同行”主题普法宣传活动。活动中,普法志愿者和律师通过向企业职工讲解股权纠纷、债权追索、防范合同风险等法律知识,帮助企业增强抵御法律风险能力,优化法治化营商环境,护航企业健康发展。

范钦龙 摄



11月1日,无极县人民检察院督促县市场监督管理局对县域校园周边的小商铺、文具店等开展监督检查工作。对检查中发现的产品质量问题,执法人员当场责令销售者限期整改,并教育销售者在经营中应遵守产品质量法,验明产品合格证明和其他标识,保证销售产品的质量。检察干警在与执法人员共同开展检查的同时,还在监督检查现场对群众进行未成年人保护法、预防未成年人犯罪法的法治宣传教育,鼓励群众加强法治学习,共同维护未成年人的健康成长。

仇瑞伟 张敏 张学磊 摄

(上接第1版)

我国的国情决定了大量社会矛盾、纠纷不能“一诉了之”,法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。

2023年1月至9月,全国法院诉前调解纠纷1183.4万件,同比增长26.58%。其中,782.2万件成功调解在诉前,同比增长30.1%。

成绩的背后,是人民法院主动对接10.4万余村委会、居委会、人民调解委员会,建成“家门口”解纷服务网络;检察机关借助人民调解专业力量实质性化解矛盾纠纷,减少社会对抗;公安机关结合接处警、查办案、驻社区,了解社情民意,做到矛盾纠纷早发现、全干预、勤调处……

在全社会形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的氛围,运用多种方式修复受损社会关系……法治思维贯穿其中,真正实现案结事了人和。

融入德治力量,弘扬正气新风,形成道德向善见贤思齐的社会氛围——

广东省梅州市蕉岭县广福镇,客家围屋建起了家风家训馆和道德讲堂,积极支持村民搜集整理家教家训家风并“张榜公示”,教诲子孙敦亲睦邻、戒斗息讼。

口口相传的家训,代代传承的家风,朗朗上口的谣谚,与法律知识巧妙融合,让居民时时自省自律,从源头上减少矛盾纠纷产生。

近年来,各地大力弘扬社会主义核

谱写基层善治新篇章

心价值观,找准国法与良俗共通点,充分利用本地群众良善习惯、传统美德、民族风俗等,增进了群众对矛盾纠纷化解工作的文化认同,促进德法共治。

自治、法治、德治“三治融合”源于基层实践,是“枫桥经验”创新发展的重大成果,也是新时代构建基层社会善治新体系的根本方式。

行长久之效——不断丰富发展新时代“枫桥经验”推动基层社会治理现代化

从涓涓枫溪流淌至全国各地,“枫桥经验”之所以走过半个多世纪而历久弥新,久经检验依然生机勃勃,正因为它不因循守旧、故步自封,而是在实践中不断守正创新、与时俱进。

解答新的时代课题——

14.6万常住流动人口、7000多家企业、规上工业产值超千亿元……苏州市高新区枫桥街道,迅速发展的经济体量和人口规模,与基层治理能力、公共服务体系之间的矛盾十分突出。

2021年,苏州市区首个新市民公安志愿者队伍——“新枫景”志愿服务联盟通过民政部门备案,成为合法社会组织法人,活跃在护校安园、邻里守望、矛盾化解等社区工作一线,累计服务时长超过22万小时。

“党组织把握大方向的同时,给他们留出足够的发展空间。”苏州市公安局高新区分局副局长陈文祺说,“通过

培育多元主体来完善公共服务和公共产品供给,增强社会组织活力和成长性,使之成为基层治理的有益补充和生力军。”

从社会治安领域拓展至各类安全风险预警、防控机制和能力建设;从传统行业拓展至寄递物流、平台经济等新业态;从立足国内拓展至服务对外开放,创新开展涉外纠纷人民调解……“枫桥经验”不断解答时代课题,成为中国式现代化的重要治理支撑。

回应新的人民需求——

走进浙江省诸暨市枫桥镇枫源村,村委会办公室“三上三下,民主公开”的标语格外醒目。

“一上一下”为收集议题,村两委会从群众中收集议题,并通过上门下访征求意见;“二上二下”为酝酿方案,通过召开民主恳谈会,对方案进行深入讨论完善;“三上三下”为审议决策,经村民代表会议表决通过后组织实施。

通过“三上三下”的环节,村民的意见得以充分表达并最终体现在决策中,不仅有效提升了决策的科学性,还从源头化解了矛盾。

中和民意以安四乡。进入新时代,人民群众参与基层社会治理的意愿不断增强。浙江“武林大妈”“红枫义警”,北京“西城大妈”“朝阳群众”……共同参与、群策群力,新时代“枫桥经验”调动人民群众自治的积极性,打造人人有责、人人尽责的社会治理共

秦皇岛市法学会选举产生新一届理事会

河北法制报讯 (记者 刘波)11月1日,秦皇岛市法学会会员代表大会暨新一届理事会第一次全体会议召开。

会议选举产生新一届理事会和领导机构,听取并审议通过了《秦皇岛市法学会会员代表大会关于工作报告的决议》。会议充分肯定了市法学会过去五年的工作,明确了未来五年市法学会建设发展和全市法学理论与法治建设重大问题研究工作的总体要求和主要任务。

近年来,秦皇岛市法学

会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,全面贯彻落实党的二十大精神,团结带领广大法学法律工作者改革创新发展,各项工作取得了显著成绩。选举产生的新一届理事会成员中既有法学专家学者,也有法律实务部门骨干,人员配置更加合理,专业组合更加优化。新一届理事会将继续带领全市广大法学法律工作者积极投身全面依法治国伟大实践,奋力谱写新时代全市法学会事业发展新篇章。

阜城法院多措并举推进人民法庭建设

近年来,阜城县人民法院不断加强和改进人民法庭工作,发挥定分止争独特优势,切实把矛盾化解在基层,切实发挥“理一方民情、保一方平安、促一方发展”的司法职责。

该院坚持找准人民法庭服务全面推进乡村振兴的着力点,针对乡村企业遇到的各类司法难题,不断加

强与企业的沟通交流,帮助企业化解矛盾纠纷;进一步加大人民法庭参与诉源治理、开展法治宣传、提出司法建议等工作力度;积极推进行民法典与审判实践的深度融合,将矛盾在源头化解;常态化开展“送法下乡”活动,提升普法宣传的实效。

史汉勇 祁苗苗

张北法院充分发挥人民法庭作用推动矛盾源头化解

今年以来,张北县人民法院充分发挥人民法庭职能作用,积极参与社会综合治理,促进基层矛盾源头化解,为基层治理和社会稳定提供有力的司法服务和保障。

该院积极发挥调解在化解基层民事纠纷中的作用,今年以来,人民法庭共调解案件958件;积极参与

综合治理,推动各“法官工作站”实质化运行,定期组织法官到工作站开展法律服务;积极组织各基层法庭开展法治宣传活动,深入乡镇、社区开展专题法治宣传宣讲活动6次,接受法律咨询120余人次,发放宣传资料3000余份。

席娟 刘兵

大城县多管齐下推进社区工作者职业体系建设

近年来,大城县围绕“管得住、留得下、用得好”做文章,强化顶层设计、坚持管育结合、突出作用发挥,多管齐下打造职业化社区工作者队伍。

该县相继出台人员选配、日常管理和薪酬保障等方面一系列政策措施,从绩效考核、工作职责、薪酬待

遇和发展渠道等方面进行明确规定,积极调动社区工作者扎根基层、爱岗敬业、勇于奉献的工作动能,全力锻造一支“政治坚定、素质优良、能力突出、群众满意”的职业化队伍。

程学伟 杜代超

承德双桥法院开展执行案款集中发放活动

为有效维护民工合法权益,进一步加强民生保障,11月1日,承德市双桥区人民法院开展执行案款集中发放活动,及时为91名民工兑现案款170万余元。

据了解,某公司因经营不善,拖欠91名民工14个月工资,双桥法院判决后,某公司未履行给付义务。

双桥法院高度重视,多次组织召开专题调度会,认真研究执行方案并制定执行计划,在10天内将执行案款全部执行到位。

在执行案款发放现场,民工代表向双桥法院赠送了锦旗,并为执行局办案效率点赞。

赵志鹏 王欣桐

构建新的科技支撑——物联网、人工智能、云计算、大数据等新技术运用到了小区生活的各个方面……在江西,全省建成12211个智能安防小区,有效打通治安防控“最后一公里”,基本实现零发案。

“智能安防小区不仅全天候守护千家万户平安,还能对独居老人、留守儿童等特殊群体进行智能研判,做好关心服务,实现‘平安不出事’与‘服务不缺位’的有机结合。”江西省委政法委有关负责人说。

从整合、融合迈入耦合,放眼全国,一个个智慧化应用竞相涌现,新时代“枫桥经验”以数字化、智能化赋能基层社会治理,迸发出巨大效能。

走过一甲子,“枫桥经验”由基层社会治理的范本,上升为党领导人民推进国家治理体系和治理能力现代化的一条基本经验。

走过一甲子,“枫桥经验”因植根人民而永葆生机,因不断发展而历久弥新,这一“传家宝”在新时代生机勃发、活力无限。

踏上新征程,坚持好、发展好新时代“枫桥经验”,完善正确处理新形势下的人民内部矛盾机制,及时把问题解决在基层、化解在萌芽状态,推进更高水平的平安中国建设,就一定能不断书写经济的快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。

(记者 熊丰 刘硕 白阳 冯家顺)